

# СВЕЖИЙ ВЕТЕР

страничка подготовлена юными журналистами

Завершилась краеведческо-публицистическая олимпиада для школьников нашего района. Олимпиада «Связь времен» проводится ежегодно педагогами Дома детского творчества, и в этом году была посвящена знаменательной дате для нашей страны - 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. На суд жюри поступило много интересных работ, посвященных не только военной истории, но и экологической тематике. Мы поздравляем победителей и призеров, и представляем лучшие работы ребят.

## Истории семей Клименко и Любимовых

Хотя Великая Отечественная война закончилась много лет назад, память об этих событиях хранит дорогие воспоминания о людях, героях, наших близких, героических событиях того страшного времени. В нашей семье есть тоже дорогие сердцу участники тех далеких событий: мои прадедушки. Клименко Иван Гаврилович и Любимов Алексей Александрович.

Иван Гаврилович начал свой боевой путь еще в Финскую войну. В 32 года он в звании старшины был призван на фронт, когда началась Великая Отечественная война. Был ранен, контужен, лежал в госпитале, а закончил свой боевой путь в Кенигсберге. Был награжден медалями «За Отвагу», «Победа над Германией», «За взятие Кенигсберга». После войны работал учителем начальных классов, был очень мудрым, спокойным человеком. Его жена - Мария Семеновна Клименко, ждала его с фронта, растила детей, вела большое хозяйство. Жили они в мире и согласии, в добре, труде и завидной привязанности друг к другу.

Прадедушка по маминой линии Любимов Алексей Александрович до войны работал столяром, в 22 года был призван на фронт, стал коммунистом. Прошел всю войну в разведдироте, участвовал в Сталинградской битве, удостоен наград - медаль «За Освобождение Сталинграда», медаль «За Отвагу», орден «За форсирование Днепра». Эту награду он получил только в 1973 году, так как был очень тяжело ранен во время форсирования Днепра, лежал в госпитале.

После выписки в часть свою не попал. После войны женился на Прудниковой Валентине Сергеевне. В их семье родились двое детей, одна из дочерей моя бабушка. Валентина Сергеевна в 18 лет пошла работать санитаркой. Всю войну она работала в госпиталях, санитарных поездах, демобилизовалась в 1945 году и побывала в Москве на Параде Победы. За свой вклад в Победу была удостоена медалями. После войны она работала воспитателем, а Алексей Александрович учителем трудового обучения в училище.

Наша семья помнит и гордится такими мужественными, самыми дорогими, любимыми нашими дедушками и бабушками, папами и мамами, прадедушками и прабабушками. Я всегда буду помнить о них и хранить память об их подвиге!

## Письмо в 1941 год

Здравствуй, мой дорогой прадедушка, Николай Васильевич Иванов! Пишет тебе твоя правнучка Настя. Я тебя никогда не видела и знаю только по фотографиям. Одна из моих самых любимых фотографий, та которая была сделана в 1941 году, она уже пожелтела от старости, но в ней есть что-то особенное, что-то необычное. На ней изображен ты еще молодой. Когда ты ушел на войну тебе было 29 лет. Ушел на войну рядовым, пришел лейтенантом. Ты доживешь до Дня Победы. И еще будешь долго жить после неё. По твоим рассказам о войне даже напишут книгу.

Я родилась в мирное время, и знаю о войне из рассказов моей бабушки, учителей, родителей, также из книг и фильмов. Моя мама - твоя внучка, очень часто рассказывает о тебе. О том, каким ты был шутником и никогда не унывал. Всегда был бодр и здоров. Никогда не подавал виду, что тебе плохо или больно. Я очень благодарна за твой труд, за то, что ты и твои товарищи не сдавались и верили в победу над фашистскими захватчиками. Если бы не вы и ваш труд вряд ли мы сейчас вообще жили на нашей земле!

В нашей школе каждую пятницу проводятся Уроки Мужества. Мы на этих уроках рассказываем и обсуждаем события, великие и значимые достижения нашей армии, переломные моменты в годы войны. И, конечно, всегда говорим о незабываемом подвиге наших людей, великих и мужественных!

Многие ребята рассказывают про своих родственников. Так и я рассказала о тебе. Я знаю, что ты был командиром одной из батарей. Ты был удостоен очень многих наград. Также был награжден орденом Красной звезды за то, что вызвал огонь на себя и был серьезно ранен. Мы не забываем о вашем великом подвиге, к нам в школу приходят ветераны и рассказывают о том, как было тяжело, но никто не унывал и все верили в победу. Так же, учителем была организована поездка на Малую Землю в город Новороссийск, на «Голубую линию», вдоль которой проходили страшные бои.

Мы очень благодарны вам за ваш подвиг и труд! Я хочу сказать огромное спасибо тебе и всем людям, которые принесли победу и подарили нам мирное небо. Спасибо, что подарили нам жизнь, и возможность жить на нашей земле. Мы будем помнить ваш подвиг всегда! Огромное спасибо!

Твоя правнучка.

Кузьминская Анастасия,  
8 класс, СОШ № 38

## Забыть такое!? Или гуманизм...

Давайте на секунду представим, что человечество вне-запно забыло обо всех произошедших войнах и их последствиях. Миллионы людей перестанут мучиться тяжелыми воспоминаниями, забудут о погибших предках....И всего через несколько дней будет уничтожена половина населения. Потому что в таких условиях в умах людей обязательно зародится жестокая идея, например «Идет война за ресурсы - применим ядерное оружие, ну и что с того, что погибнут миллиарды людей, мы же останемся».

Для того чтобы не допустить этих ужасных событий, необходимо сохранить память не только о героях Великой Отечественной Войны, но и о людях, переживших тяжелейшее время оккупации немецкими войсками.

Из сочинения ученика нашей школы Григория Рубена, с которым я познакомилась в школьном музее, удалось узнать о тяжелом детстве абинчанки Кравченко Раисы Степановны. Отец пятилетней девочки ушел на фронт и пропал без вести. Еды не хватало. В доме, где жила Раиса с мамой и бабушкой, поселились румыны, которым приходилось отдавать все имеющееся продукты питания.

Чтобы спасти дочь от голодной смерти, мать девочки собрала кукурузные зерна и сварила кашу, спрятав её от неприятелей, но те отыскали еду. Когда Раиса увидела, что с трудом добытая пища снова достается врагам, она не выдержала и расплакалась. Главный среди румын приказал отдать ребенку кашу. Мать Раиса посмотрела на него с недоумением - тот ответил, что у него тоже есть дочь. Затем прибывшие немцы стали уводить женщин рыть окопы к Голубой линии. Когда девочка попросила одного из немцев не забирать маму, тот сильно ударил её прикладом. Для того чтобы хоть как-то помочь семье, маленькая Раиса собирала на улице щепки и веточки - поддерживать огонь в печке.

Однажды, подбирай обломки досок у разрушенного дома, она почувствовала, что взяла в руку что-то тяжелое, приглядевшись, девочка поняла, что это была детская рука. Плача, Раиса, прибежала домой, после пережитого потрясения она больше не плакала, только читала молитву, которой её научила мама.

К сожалению, недавно Раисы Степановны не стало. Эта история одной семьи. А таких семей только на Кубани тысячи. И история каждой - это драгоценное историческое наследие, сберечь которое вовсе не так просто, как кажется. Ведь заставить людей забыть свою историю очень просто - достаточно лишь заменить памятники и музеи на торговые центры, отменить уроки патриотического воспитания в школе. А без памяти о зверствах, учиненных фашистами на нашей земле, невозможно истинное понимание ценности людских жизней, а при отсутствии такого понимания невозможен гуманизм.

Кошевая Анастасия,  
10 класс, СОШ № 1

воспитателем, а Алексей Александрович учителем трудового обучения в училище.

Наша семья помнит и гордится такими мужественными, самыми дорогими, любимыми нашими дедушками и бабушками, папами и мамами, прадедушками и пррабушками. Я всегда буду помнить о них и хранить память об их подвиге!

**Клименко Валерия,  
6 «Д» класс, СОШ № 38.**

## История семьи Ковалевых

Началась Великая Отечественная война. Член нашей семьи (по родословной линии моей мамы) Ковалёв Алексей Фомич 17 октября 1941 года, в возрасте 18-ти лет отправился на фронт, защищать Родину. С фронта он так и не вернулся. Семье пришло письмо в августе 42-го, на листе было указано «... пропал без вести». Сержант Ковалёв участвовал в битве за Сталинград, там и считается без вести пропавшим по сей день.

Односельчане долгие годы хранили память о нём. Он оставил свой отпечаток на домах многих людей. Алексей занимался росписью домов, рисовал красочные картины, некоторые из них сохранились до сих пор.

Моя прабабушка - Ковалёва Вера Даниловна, застала войну в юном возрасте. В 1941 году Веру было всего шестнадцать лет. Веру отправляли в концлагерь дважды. Когда первый раз полицаи забирали девушку, она пошла на жестокие меры - прожгла ноги каустиком. Фашистов пугали различные заболевания, в том числе и окровавленные раны. Веру отправили домой. Спустя полгода в дом Ковалёвых вновь пришли полицаи в поисках Веры, родители спрятали свою дочь, за что подверглись физическому насилию. Бочку, где сидела девушка, пронзили насеквозд штыками. Вера чудом уцелела, но ее все-таки нашли. Ковалёва оказалась в «аду». В этот раз Вера сбежала с концлагеря со своей новой знакомой. Девушки добирались по ночам к своим, путь оказался долгим и мучительным.

Отец Веры - Ковалёв Данил Евсеевич был тружеником тыла. Во время одного из обстрелов Данил Евсеевич получил осколочное ранение, лишился зрения. Но даже несмотря на такую травму, он продолжал работать на оружейном заводе, помогал Советскому союзу ковать победу.

В детстве я спросила свою прабабушку: «Что такое война?». На свой вопрос я получила ответ не сразу. Эти несколько секунд молчания и встревоженный взгляд бабушки я запомнила навсегда. После, я с ужасом слушала истории военных лет и никак не могла понять, откуда у людей столько жестокости и бесчеловечности.

Прошло 75 лет со Дня Победы. Ежегодно мы вспоминаем тех, кто сражался за нашу Родину. Мы помним их подвиг. Мы ими гордимся.

**Павленко Елизавета,  
10 «А» класс, СОШ № 38.**

которые принесли победу и подарили нам мирное небо. Спасибо, что подарили нам жизнь, и возможность жить на нашей земле. Мы будем помнить ваш подвиг всегда! Огромное спасибо!

Твоя правнучка.

**Кузьминская Анастасия,  
9»А» класс, СОШ № 38.**

вые центры, отменить уроки патриотического воспитания в школе. А без памяти о зверствах, учиненных фашистами на нашей земле, невозможно истинное понимание ценности человеческой жизни, а при отсутствии такого понимания невозможен гуманизм.

**Кошевая Анастасия,  
10 «Б» класс, СОШ № 4.**

## История семьи Сарнавских

Война....Какое беспощадное и тяжелое время, которое уносит жизни многих ни в чем не повинных людей. Уже семьдесят пять лет прошло с тех пор, как раздались последние взрывы. Много лет мы просыпаемся и видим яркое солнце, мирное небо, не слышим взрывов бомб и свиста пулеметов. За это мы должны благодарить наших бабушек и прабабушек, дедушек и прадедушек.

Война отозвалась огромной болью: нет ни одной семьи, которой бы не коснулась война. Мы вспоминаем тех, кто с мужеством шел на войну, защищая не только свою родину, но и семью.

Сегодня я хотела бы рассказать о моих героях войны. Это - прабабушка Сарнавская Александра Порфириевна (1921 года рождения) и прадедушка Сарнавский Павел Васильевич (1913 года рождения).

Шура родилась в 1921 году в семье Стежко Агрипины Васильевны и Стежко Порфирия Исидоровича. Практически всю жизнь семья прожила в станице Эриванской. Бабушка занималась ремеслом - шила изделия и одежду для семьи и односельчан. В 1933 году отец умер во время голода. Троих детей мать воспитывала сама: дочерей Глафиру и Шуру, и сына Николая. Когда в 1941 году пришла война, сына Николая и младшую дочь Шуру призвали на фронт. Шура была призвана на фронт в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА) в ноябре 1942 года из Геленджикского РВК, место службы - 20 десант СКФ. В архивных документах осталась информация о военном подвиге, совершенном Александрой Порфириевной, красноармейцем Красной армии, 8 февраля - 29 апреля 1943 года. «8 февраля 1943 года в момент высадки десанта на Малую Землю показала образец своей работы, точно и аккуратно выполнила возложенные на нее обязанности. Под сильным ураганным огнем противника, систематически аккуратно обеспечивала едой командный состав, не уходя с боевого участка во время налета авиации противника. Любит свое дело, предана делу .... Сталина. Достойна правительственный награды Медаль «За боевые Заслуги» (май 1943 год)». Представлена к этой награде, на тот момент Стежко Александра Порфириевна, в звании «Красноармеец», должность - «Официантка 20 десантного Стрелкового корпуса» (приказ «012/н от 12 мая 1943 года). При обороне Новороссийска Шура была ранена.

К сожалению, о фронтовой и военной жизни бабушки

Шуры осталось мало информации, дети и внуки помнят только часть событий, которые пришлось ей пережить. Так, в воспоминаниях остались рассказы бабушки о днях страшной высадки десанта на Малую Землю. Это была вторая высадка, первая увенчалась смертью всех красноармейцев. Уже после войны бабушка не раз была в городе-герое Новороссийске, где совершила свой подвиг в 1943 году, на черноморском побережье, но ни единожды не решилась зайти в море. Страшные воспоминания тех времен так глубоко засели в ее памяти и сердце, что вместо пленяющего звука моря бабушка слышала рев сирен, шум автоматов, бомб и отчаянные крики людей, обреченных на смерть. Однако были у бабушки и довольно интересные воспоминания из истории боев на Малой Земле. Рассказывала она детям и внуки, что пришлось как-то ей «есть с одного котелка» с Леонидом Ильичем Брежневым, который в годы войны, будучи армейским политическим работником в воинском звании полковника и в должности начальника политотдела 18-й десантной армии, периодически находился на Малой Земле.

О военных подвигах дедушки Сарнавского Павла Васильевича осталось еще меньше информации. Из воспоминаний его детей и внуков известно лишь то, что призван на фронт был из Геленджикского РВК. Участвовал в обороне и освобождении хутора Эриванского. В рядах армии Рокоссовского дошел до Польши, Германии, звание - младший сержант, должность - водитель-механик. Домой с фронта вернулся уже после окончания войны в 1945 году.

Познакомились бабушка с дедушкой уже после войны. Жили сначала на Лысых горах, работали в колхозе имени Сталина. Поженились в 1952 году, вместе воспитали и вырастили 8 детей, 4 из которых - совместные. В 1954 году перебрались в станицу Эриванскую.

Вся семья Сарнавских, их дети, а в дальнейшем и внуки прожили в станице Эриванской в атмосфере теплоты и близких семейных отношений.

Умер Сарнавский Павел Васильевич 19 марта 1995 года, а Сарнавская Александра Порфириевна 16 сентября 2002 года.

**Жданова Екатерина,  
8 класс, СОШ № 9.**

**Продолжение следует.**